

# 李小鹏会见印度尼西亚交通部部长



据中国交通运输部报道：1月12日，交通运输部部长李小鹏在京会见了印度尼西亚交通部部长布迪·苏玛迪，双方就深化中印尼交通运输合作交换了意见。中国国

家铁路局副局长安路生和印尼驻华大使周浩黎参加会见。李小鹏对布迪·苏玛迪一行表示欢迎。他指出，长期以来，中印尼两国交通运输部愿与印尼交

通部一道，落实好两国元首重要共识，继续加强沟通交流，利用中国国际可持续交通创新和知识中心等平台，持续深化交通

运输各领域务实合作，服务中印尼全面战略伙伴关系发展，为两国和地区

人民带来更大福祉。布迪·苏玛迪表示，印尼交通部高度重视与中国交通运输部的友好交流和务实合作，感谢中

方在雅万高铁建设等方面提供的支持和帮助，希望双方在轨道交通、民航、港口发展、交通教育培训等领域进一步加强合作，共同推动双方交通运输合作不断取得新成果。

崔书洋 张明月

## 东盟经贸 | RCEP 生效实施满两年 持续释放政策红利 为区域经济注入活力

【本报讯】据来自中国驻东盟使团消息：2024年1月1日，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施两周年。作为覆盖全球约30%总人口、GDP总值、货物贸易金额的全球最大自贸区，RCEP是亚太区域经济一体化取得的里程碑式成果。多个成员方高度肯定RCEP两年来对促进区域经贸合作、改善政策环境、强化供应链韧性、提升互联互通水平、促进数字经济合作、支持中小企业发展等方面发挥的重要作用，称赞RCEP为区域合作和全球经济发展增添新活力。

一是货物贸易越发畅旺。受益于关税减免、区域原产地累积规则及易腐货物6小时通关等贸易便利化规定，RCEP成员优质产品不断拓展中国市场。据中国海关统计，2023年，中国与RCEP其他成员进出口总额达12.6万亿元，占中国外贸总额的30.2%，较协定生效前2021年增长5.3%。其中，农产品贸易表现亮眼，2023年前11个月，中国自泰国、越南等成员方进口鲜榴莲总额466.1亿元，是协定生效前2021年的1.7倍。

二是投资环境持续改善。RCEP的实施有助于降低关税、开放市场、减少标准壁垒，构建稳定、透明、可预期的政策环境，大多数成员利用外资呈积极上升态势。2022年，中国实际利用RCEP其他成员投资

235.3亿美元，增长23.1%；东盟外流入量占全球的17.3%，增长6.3%。截至2023年7月，中国同东盟国家累计双向投资额超过3800亿美元，在东盟设立直接投资企业超6500家。三是产供应链日益融合。RCEP区域原产地累积规则的实施，促进汽车、石化、电子等产业聚集，有助于构建优势互补、包容发展的产业链分工体系，提高区域产业链、供应链的稳定性与韧性。2023年前11个月，中国对RCEP成员国的中间品出口，同比增长17.4%，成为区域内最大的中间品贸易国；中国电动汽车、锂电池、太阳能电池等产品对RCEP区域出口总额，比

2021年同期增长113.6%。四是互联互通不断提高。为高标准落实RCEP贸易便利化措施，中国等成员大力推广原产地证书全流程数字化服务，开拓和增加面向RCEP成员方向的外贸班列、空运航线、铁路货运班列和站点，不断提升物流综合服务水平和通关运输效率。2023年中老铁路进出口货运量同比增长94.91%；印尼雅万高铁运营三个月累计客流量超过100万人次。五是电子商务合作加深。RCEP电子商务章是首次在亚太区域内达成的范围全面、水平较高的诸边电子商务规则成果，就促进无纸化贸易、推广电子认证和电子签名、保护

在线消费者权益、跨境信息传输等达成重要共识，有助于增强各成员电子商务领域的政策互信、规则互认和企业互通。两年来，成员国积极拓展电子商务领域合作，2023年中国—东盟领导人会议通过关于加强电子商务合作的倡议。六是中小企业蓬勃发展。RCEP设置中小企业和经济技术合作两章，推动各国加强对中小企业和经济技术合作的支持和投资，使中小企业、发展中经济体共享成果。两年来，中小企业抓住RCEP制度红利和区域市场空间进一步打开的风口，扩大优势产品出口和优质商品进口，扩展中间产品生产规

## 中国外交部：继续与各方一道全面高质量实施RCEP

新华社北京1月10日电(记者邵艺博、马卓言)今年1月1日是《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施两周年。外交部发言人毛宁10日在例行记者会上表示，

中方愿继续与各方一道，全面高质量实施RCEP，让这一全球最大自贸区释放更多红利。毛宁在回答有关提问时说，RCEP是区域一体化建设的里程碑式成果，是

区域国家共享发展机遇的生动范例。RCEP实施两年来，区域贸易成本大幅降低，产业链供应链联系更加紧密，为参与方带来实实在在的收益。她说，作为RCEP中最大

的经济体，中国始终秉持开放发展理念，推动高质量实施RCEP。中方在非东盟国家中率先完成协定核准，全面落实市场开放承诺，持续推动关税减免，为区域贸易投资和经

济增长发挥了积极作用，使成员国产品以更低的贸易成本、更便利的通关条件进入中国。2023年前11个月，中国自泰国、越南等RCEP成员国进口鲜榴莲总额达到466.1亿元，是

2021年全年的1.7倍。“我们愿继续与各方一道，全面高质量实施RCEP，让这一全球最大自贸区不断释放红利，实现成员国的共同发展繁荣。”毛宁说。



赫鲁代理省长

## 雅加达首都专区印尼购物中心管理协会地方理事会 举办研讨会和地方工作会议

【本报讯】雅加达首都特区印尼购物中心管理协会地方理事会于星期四(11/01/2024)在雅加达首都特区棉兰独立南路市政厅二楼Ali Sadikin堂Pola室举办题为“雅加达全球城市：购物中心在经济和生活方式中的机遇和作用”的研讨会。

出席研讨会的人物有

雅加达首都专区代理省长赫鲁(Heru Budi Hartono)，陪同代理省长的官员有雅加达首都专区地方秘书经济和金融助理斯丽(Sri Haryati)、雅加达首都专区工业-贸易-合作社-中小企业局局长伊丽莎白(Elisabeth Ratu Rante Allo)、雅加达首都专区投资和一站式综合服务局长本尼(Benny Agus Candra)。

印尼购物中心管理协会理事会成员包括印尼购物中心管理协会总主席威查亚(Alphonzus Widjaja)、印尼购物中心管理协会地方理事会雅加达首都专区副主席艾伦(Ellen Hidayat)、印尼购物中心管理协会理事会雅加达首都专区主席穆阿林(Mualim Wijoyo)、秘书长尤迪(Yudi Rakhmat Rahardja)。

雅加达首都专区代理省长赫鲁指导首都专区印尼购物中心管理协会有成员努力推动雅加达经济达到全球规模，与中小微企业进行协同合作，举办许多社区参与的活动。赫鲁解释道：“论全球城市，在经济中心需要有活动，同时也需要有充足的交通。在向全球城市转型过程中，雅加达首都专区在各个方面不断改善，包括作出努力提高国际规模的经济。”

印尼购物中心管理协会总主席威查亚在致辞中说，购物中心现在不仅仅是购物场所，更是家人和亲人加速升级的地方。印尼购物中心管理协会雅加达首都专区主席汇报首都专区大部分商场开始活跃和忙碌起来了，各商场都在创新，让顾客在商场里享受商场的存在，享受一边购物一边游乐的乐趣。



斯丽(Sri Haryati)在讲述

除了听取赫鲁代理省长的指导、工作会议和研讨会与会者也听取雅加达首都专区地方秘书经济和金融助理斯丽关于“雅加达国际城市的经济潜力”以及雅加达首都专区工业、贸易、合作社和中小微企业局长的讲话。“向雅加达全球城市开发购物中心”的发言人是伊丽莎白。在脱口秀环节“从禧

(Bam)



工作会议及研讨会与会者与赫鲁代理省长合影



斯丽与艾伦、穆阿林和尤迪合影